

ХРИЗАНТЕМЫ: ОСЕННИЕ ПРОДАЖИ

Начало осени – время цветения многолетних корейских хризантем. Благодаря новым эффектным сортам они получают все большее распространение в садах и парках как декоративная и срезочная культура. Как всегда, высок спрос и на цветущие саженцы хризантем в контейнерах.

В ЧЕМ СЕКРЕТ ИХ ПОПУЛЯРНОСТИ?

Корейские хризантемы – мощные разветвленные кусты высотой от 40 до 150 см с множеством соцветий диаметром 2–10 см и более. Цветки их простые, полумахровые или махровые всех оттенков: от белого и лимонно-желтого до ярко-красного и темно-фиолетового; есть и двухцветные. В зависимости от сорта и возраста, на одном кусте бывает и несколько десятков, и несколько сотен соцветий.

Преимущества корейских хризантем в способности зимовать в средней полосе России и в обильном и продолжительном цветении – от 30–40 дней до 4 месяцев. Ранние сорта зацветают в июле, поздние цветут до первого снега – корейские хризантемы очень холодостойки, и выдерживают заморозки до -7°C . Соцветия не теряют привлекательности даже при обильных дождях. К тому же, они довольно устойчивы к вредителям и возбудителям болезней.

Хризантема – растение короткого дня; сокращение светлого времени суток стимулирует закладку и формирование соцветий. Растения чувствительны к колебаниям температуры и изменению погодных условий, поэтому сроки цветения могут меняться.

СОРТА – ОТ БОРДЮРНЫХ ДО ВЫСОКОРОСЛЫХ

По высоте корейские хризантемы подразделяются на низкорослые (бордюрные) – до 30–40 см среднерослые – до 50 см и высокорослые – до 100–150 см; по размеру соцветий – на мелкоцветковые (до 10 см в диаметре) и крупноцветковые (более 10 см). Сорта бывают раннего срока цветения (июля), среднего (со второй половины августа – сентября) и позднего (с октября).

Среди **низкорослых** сортов заслуживают внимания следующие:

Мальчиш-Кибальчиш высотой 30 см и диаметром куста 60 см выделяется великолепной лиловой окраской немахровыми цветками диаметром 7 см. Цветет с конца июля.

С августа радует глаз бело-розовыми (двухцветными) цветками диаметром 5 см сорт **Александрит**. Высота куста – 35–40 см.

Очень интересные сорта есть в группе **среднерослых** хризантем.

С конца июля цветет сорт **Июль** – с махровыми ярко-желтыми цветками диаметром 7,5 см. Высота куста – 50 см, диаметр – 50 см.

Первый снег цветет со второй половины августа полумахровыми белыми цветками диаметром 5 см. Куст высотой 35 см и диаметром 50 см.



Новый голландский сорт **Декадора** отличается обилием темно-красных цветков

Вечерние огни – полностью отвечает своему названию: немахровые красно-желтые (двухцветные) цветки диаметром 5,5 см ярко «горят» на любом фоне. Высота куста – 35 см, диаметр – 35 см

Создано и множество необычайно эффектных высокорослых сортов.

Аленушка – украсит клумбу в сентябре ярко-розовыми немахровыми цветками диаметром 5–6 см. Высота куста – 50 см.

Также в сентябре зацветет помпонными темно-желтыми цветками диаметром до 5,5 см сорт **Альтгольд**. Высота куста – 60 см.

А октябрьский ландшафт оживят махровые каштаново-красные цветки сорта **Бекон**; их диаметр – до 6 см. Куст – высотой до 80 см.

Белый цвет не выходит из моды, и всегда к месту. Махровыми белыми цветками диаметром 6–7 см цветет в сентябре сорт **Белоснежка**. Высота куста – 60–70 см.

С конца октября и до самых морозов цветет сорт **Гебе** высотой 55–65 см. Цветки его немахровые сиренево-розовые диаметром 5–6 см.

Редкая лиловая окраска у немахровых цветков диаметром до 7 см сорта **Жемчужина**. Высота куста – 50–60 см. Цветет с конца июля.

Гроздьями расположены на верхушках цветоносных побегов махровые розово-сиреневые цветки диаметром 5–6 см сорта **Лада**. Куст высотой 70 см цветет во второй половине сентября.

Лето – куст высотой 55–60 см с полумахровыми красными цветками диаметром до 7 см. Цветет в августе.

На месяц раньше, в июле, зацветает сорт **Мисс Зельбе** – куст высотой 30–40 см с махровыми светло-розовыми цветками диаметром до 5 см.

Штамбовую форму можно сформировать из сорта **Оранжевый закат**. Высота куста – 75 см, диаметр – 40 см. Цветки – махровые оранжево-рыжие диаметром до 10 см.

Юбилейная – растение высотой до 50 см с махровыми розовыми цветками диаметром 8–10 см. Цветет в августе.

Теплолюбивые срезочные махровые крупноцветковые поздние сорта (**Славяночка, Чаривна флейта, Ожерелье, Светозар, Валли Руфф, Палева, Хрустальная, Золотой Орфей** и др.) на зиму выкапывают и хранят в светлом холодном помещении (при 2...6°C) при относительной влажности воздуха не выше 80%.

САЖАЕМ «ПО ПРАВИЛАМ»

Хризантемы предпочитают открытые солнечные места, защищенные от сильных ветров, и с хорошим дренажем. Лучше растут они на суглинистых, легко проницаемых, богатых органическими веществами слабокислых почвах (рН 6,0–6,5). Неплохо подходят для них и торфяники, если предварительно понизить их кислотность известкованием и внести необходимые минеральные удобрения.

Почву перекапывают на глубину 20–25 см и вносят перегной или компост (1–2 ведра/м²). Свежий навоз использовать нельзя – растения рискуют заболеть фузариозом.

Предпочтительнее сажать хризантемы весной; но можно делать это и в начале осени, тогда землю вокруг кустов мульчируют торфом или перегноем. Схема посадки – 20–30 см (срезочных сортов) или 30–40 см (раскидистых сортов). Высаживают растения с комом земли и обильно поливают.

Корейские хризантемы прекрасно переносят пересадку всегда, а с комом земли – даже во время полного цветения.

ЧТО НУЖНО ДЛЯ ОБИЛЬНОГО ЦВЕТЕНИЯ

Уход за хризантемами состоит в своевременной прополке и рыхлении почвы, подкормке и формировании куста.

За вегетационный период желательно провести 2–3 подкормки: в начале роста хризантем (через 2 недели после посадки) – азотными удобрениями (20–25 г/м²), в фазе интенсивного роста цветоносных побегов и листьев – азотными и калийными (по 10–15 г/м²), в фазе бутонизации – азотными, фосфорными (по 20–30 г/м²) и калийными (10–15 г/м²).



Хризантемы в 3-литровых горшках через две недели будут готовы к продаже. Июль 2009 года. Во взресе: **Chrysanthemum Snowland**

Хризантемы очень требовательны к содержанию питательных элементов в почве, особенно азота. Симптомы его дефицита – побледнение окраски листьев, уменьшение диаметра цветка и асимметричное развитие соцветий.

Для получения красивых и компактных кустов с множеством соцветий мелкоцветковые хризантемы 2–3 раза прищипывают. Первую прищипку проводят над 5–6-м листом (приблизительно через 2–3 недели после посадки); побеги 1-го и 2-го порядка прищипывают, когда растение достигнет в длину 8–12 см.

Хризантема зацветает – и примерно половину стеблей срезают на букеты, оставляя от стеблей 1/3 часть с листьями. Если нижняя часть стебля оголена, срезают выше. Некоторые листья оставляют – они будут работать на образование новых побегов, к осени отрастающих по периферии куста в виде прикорневых розеток.

Необрезанные кусты довольно часто не успевают заложить такие побеги, и за зиму растение погибает. По той же причине у раноцветущих сортов обрывают потерявшие декоративность соцветия, не давая им образовывать семена.

После того как листья у хризантем окончательно замерзнут, стебли обрезают у самой земли. Кусты не укрывают, т.к. главная опас-

ность для них не вымерзание, а выпревание во время зимних оттепелей и весеннего снеготаяния. Весной, как только хризантемы начнут отрастать, удаляют все прошлогодние остатки стеблей.

Выращивать хризантемы на одном месте без пересадки можно в течение 3–5 лет. Куст разрастается за счет подземных боковых побегов; 1 раз в 3–4 года его необходимо делить.

ТОВАРНЫЕ САЖЕНЦЫ – ИЗ ЧЕРЕНКОВ

Хризантемы размножают черенками и делением куста, из семян их выращивают только в селекции.

Чтобы получить черенки, здоровые маточные растения с осени пересаживают в горшки или ящики и держат зимой в холодных теплицах или парниках, на стеллажах, при температуре 2...7°C. Отцветшие и новые порослевые побеги срезают – весной отрастет больше поросли. В это время поливают осторожно и понемногу, только при пересыхании верхнего слоя почвы.

Черенкуют чаще всего в марте – апреле. Если черенки планируют получить до марта, маточники досвечивают (норма светового дня – не менее 14 ч). За 3–4 недели до черенкования температуру в теплицах повышают до 12...15°C (маточники, сохранявшиеся в парниках,

заносят в теплицу и выставляют на стеллаж). В этот период активно нарастают боковые побеги.

Сроки черенкования влияют на размер кустов хризантемы: растения, полученные из ранних черенков, в 2 раза выше, соцветий на них больше, и они крупнее.

На черенки используют 6–10 см травянистые побеги с 2–3 междоузлиями в средней части и 4–5 – в верхней, с хорошо развитыми листьями. Черенки выламывают или срезают ножом под листовым узлом (срез горизонтальный), нижний лист удаляют. У черенков должно быть упругое не одревесневшее основание. Для черенкования не подходят жирующие побеги, отросшие из корневища.

Укореняют черенки на стеллажах и в ящиках в теплых парниках. Насыпают 6–8 см слой вермикулита, перлита, смеси из речного песка и торфа или из перегноя, песка, торфа и дерновой земли (1:1:1:1). В последнем случае сверху насыпают 3–4 см слой чистого крупнозернистого песка, уплотняют и хорошо поливают. При использовании стерильных субстратов процент укоренения, как правило, намного выше.

Черенки высаживают на глубину 1–2 см с 6–8 см между рядами и расстоянием в рядке 3–4 см или по схеме 4x4 см. Сажать лучше в



Компактный сорт **Дексиния** может выращиваться и в горшечной культуре



Сорт **Жемчужина** редкой сиренево-розовой окраски цветет с конца июля

пасмурную погоду; при этом растения обильно поливают. При солнечной погоде их притеняют бумагой.

В период укоренения поддерживают температуру 15...18°C, одновременно проводят досвечивание (для роста и развития растений необходим 14 ч световой день). Чтобы уменьшить испарение влаги, над посадками натягивают пленку. Частое опрыскивание и увлажнение не обязательно – достаточно 1 раз в 3 дня проводить полив под корень. При низкой температуре и переувлажнении субстрата черенки загнивают.

Ранозцветающие сорта можно черенковать в парник, используя на черенки побеги, отрастающие весной в открытом грунте. При оптимальной освещенности, влажности и температуре черенки укореняются за 10–15 дней.

Когда длина корней достигнет 1 см, черенки пересаживают в

И украшение цветника, и отличная срезка

Благодаря многообразию сортов с разными сроками цветения и высотой кустов, а также богатой палитре окрасок, корейские хризантемы подходят для многих целей. Так, низкорослые сорта обычно выращивают в горшках, на переднем крае бордюра, вдоль дорожки. Среднерослые используют в групповых посадках, на клумбах или однородных куртинах; многие идут и на срезку. Высокорослые сорта идеально подходят как для цветников, так и для срезки.



горшки, заполненные смесью перепревшего и торфа. Для одного растения необходим 10–12 см горшок, для трех – 18–20 см. С 10–12-го дня после пересадки проводят подкормки комплексными азотно-калийно-фосфорно-магниевыми удобрениями (25–30 г на 10 л воды). Чтобы развилось больше побегов, растения прищипывают.

Реализуют рассаду со второй половины мая – начала июня (в это время ее можно начинать высаживать в открытый грунт) или доращивают до получения цветущих растений в горшках, которые продают с июля по октябрь.

Д.Медведев